
Dla n = 2,3, ... mamy wzory

n (_l)k-l

(-1). t. = -t1- LA,(X)' '(k-l)!n! k=2 .

Nalezy teraz zauwazyc, ze gdy ciag(rh)"'; 1 jest zbiezny, to zbiezne sa tez szeregi

z tego zas wynika, ze jesli jeden z ciagów(A,(X»~l-' (B,(x)~ 1 jest zbiezny, to zbiezny jest tez

ciag ( -1)' 4) 00 . Ze wzoru (*) wynika, ze ciagi(A,(X»k"; 1 i (B,(jc»~ l sa jednoczesniek. k=2 .

zbiezne lub rozbiezne. Czyli, ze Ill*= ~*. Tymczasem dla ciaguXo = « - 1)·n !),;x;, l mamy

Xo E ~r* A(xo) = O oraz B(xo) = 1.

Zacytowany tutaj kO:1trprzyklad zachwycic moze swoja prostota i elegancja. Nalezy tez
pamietac o tym, ze autorem jego byl dziewietnastoletni samouk. Stanislaw Mazur opublikowal
powyzszy kontrprzyklad w jednym z czasopism niemieckich. Po pewnym czasie artykul ten dotarl
do Stefana Banacha, który polecil odszukac we Lwowie autora. W ten sposób doszlo do
pierwszego spotkania dwóch gigantów polskiej matematyki. Byc moze w kolejnym artykule
napisze, w co grywali w wolnych chwilach Stanislaw Mazur i Stefan Banach.

Redaguje,dr Rafa/ SZTENCEL

... eJ.+e-J. .1.).'

M 463. Udowodmc, ze 2 .;:;e' .

Rozwiazanie na str. 7

M 464. Niech (X,)r; l bedzie ciagiem niezaleznych zmiennych losowych,
1 !: J.'n

P(X, = I) = P(X, = -1) = 2' s.= Xl +X2 ••• + X •. Pokazac, ze EeJ.S• .;:;e2 •

Rozwiazanie na str. 12

M 465. W Polsce rodzi sie rocznie 700 tysiecy niemowlat. Zalózmy dla uproszczenia rachunków,
. 1

ze prawdopodobienstwo urodzenia chlopca wynosi -. Oszacowac mozliwie najlepiej
2

prawdopodobienstwo tego, ze liczba chlopców przewyzszy liczbe dziewczat o 7 tysiecy lub
wiecej.
Rozwiazanie na str. 6

Redaguje mgr Rafa/ STARONSKI

- F 216. W wyniKU oddzialywan elektromagnetycznych czastek o.przeciwnych ladunkach
elektrycznych (np. elektronu e- i pozytonu e+ lub pionówn+ i n-) moze powstawac zwiazany
uklad tych czastek tworzac rodzaj atomu. Opierajac sie na modelu atomu Bohra znalezc:
a) Wartosc energii stanu podstawowego pozytonium, tj. atomu powstalego z e- i e+.
b) Energie kwantu y wypromieniowanego przy przejsciu pionium, tj. ukladun- i n+, ze stanu
wzbudzonego on = 2 do stanu podstawowegoJn = I). Oszacowac rozmiary pionium i
pozytonium w stanie podstawowym. Masa elektronu i pozytoriu jest taka sama i wynosi

m. = 9,1 . 10-21 g; masy pionów n+ i n- przyjac nalezy za równe i wynoszace m" ~ 273,1' me;
ladunek elektronu e ~ 1,6' 10-19 C.
Rozwiazanie na str. 13

F 217. Egzotyczne atomy omówione w poprzednim. zadaniu sa nietrwale. Np. pozytonium rozpada

sie po krótkim czasie na skutek anihilacji elektronu i pozytonu. Ile co najmniej kwantówy

powstanie w wyniku tego procesu? Czy energia ich bedzie wystarczajaca do kreacji nowej pary
elektron-pozyton?
Rozwiazanie na str. 7
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